



SVENSKA NEUROLOGFÖRENINGEN

Nummer 1, April 2010. Årgång 15

Innehåll

| | sida |
|--------------------------------------|------|
| Ordföranden har ordet | 1 |
| Vetenskaplige sekreteraren har ordet | 2 |
| Fackliga sekreteraren har ordet | 2 |
| Vårmetet i Östersund | 4 |
| Specialistexamen i neurologi | 4 |
| Utbildningsutskottet | 4 |
| Redaktören har ordet | 5 |
| Europeisk specialistexamen | 5 |
| Migränsällskapets 42:a årsmöte | 5 |

Ordföranden har ordet

Bästa neurologer,

Efter en lång och kall vinter är det nu snart dags för vårt årliga Vårmöte i Östersund och inget känns mer lockande just nu än att komma ut i vårsolen och träffas i denna exotiska del av landet.

Förberedelserna i Östersund har förlöpt enligt planerna och resulterat i ett brett och spännande vetenskapligt program, där både de stora sjukdomsgrupperna samt några av de ovanligare sjukdomarna kommer att belysas. Det kommer även att finnas utrymme för diskussion av aktuella fackliga och arbetsmiljörelaterade frågor som berör många av oss som är kliniskt verksamma, såsom jourtjänstgöring och länsneurologi. Precis som i Göteborg kommer vi att ha en speciell pos-

tersektion och de bästa presentationerna kommer att belönas. Dessutom kommer vi att dela ut den gyllene reflexhammaren, ett årligt pris till en neurolog i landet som under det gångna året har utmärkt sig inom det pedagogiska området. Det sociala programmet har inte glömts bort och trots att jag i skrivandets stund inte exakt vet vad som kommer att ske är jag övertygad om att vi inte blir besvikna.

Den nya ST-utbildningen har fått mycket uppmärksamhet under det senaste året och engagerat många neurologer i hela landet under det gångna året. SNF hoppas därför att många ST-läkare har möjlighet att komma till Östersund där bl a den nya utbildningsboken kommer att presenteras.

Ur internationell synpunkt har svensk neurologi några intensiva och spännande år framför sig med först ECTRIMS i Göteborg 13-16 oktober 2010 och sedan EFNS i Stockholm 2012. Det är mycket glädjande och hedrande för Göteborg och Stockholm att de har fått förtroendet att få organisera dessa stora neurologiska möten. I ett något längre perspektiv kommer sådana internationella möten att ha stor betydelse för en fortsatt stark utveckling av neurologin och neuroforskningen i Sverige. När vi samtidigt lyckas föra fram detta positiva budskap till politikerna skapar vi goda förutsättningar för att åstadkomma de förbättringar som behövs inom neurosjukvården.

Jag ser fram emot att träffa er alla i Östersund om några veckor.

Anja Smits

Kom ihåg anmälan till

Vårmetet i Östersund!

Se sidan 4

Vetenskapliga sekreteraren

Undertecknad hoppar in som vetenskaplig sekreterare fram till årsmötet, eftersom Peter Andersen, som gjort lysande insatser på denna position, flyttar till Tyskland. Min huvudsakliga uppgift under inhoppet är att planera för riksstämman, som i år hålls i Göteborg. Jag har planerat tre symposier, ett med titeln:

Attacker av medvetlöshet- neurologens och kardiologens perspektiv. Symtom, statusfynd, utredning. Kristina Malmgren, epileptolog från Sahlgrenska och Lennart Bergfeldt, kardiolog, Sahlgrenska presenterar. Patienter med medvetlöshetsattacker dyker upp på snart sagt alla olika vårdinrättningar, ofta träffar patienten som första doktor en ovan primärjour, hur fortsatt handläggning blir kan vara livsavgörande. Symposiet är av intresse för de flesta verksamma läkare.

Ett symposium kommer att ägnas åt tablettbehandling mot MS. Att vi nu snart har "MS-piller" som troligen kommer vara mer effektiva och mer praktiska än injektionsbehandlingar får betraktas som ett stort genombrott värd ett symposium. Inbjudna talar är Lou Brundin och Jan Hillert, båda från Neurologiska kliniken Karolinska Solna och Anders Svenningsson från Umeå.

Slutligen kommer vi att upprepa de senare årens succé Neurostatus, utfört av Arne Lindgren, Lund, Lars-Johan Liedholm, Östersund och Jan Malm, Umeå

Det är en viktig uppgift att popularisera neurologisk status, inte mystifiera som man tidvis gjort. Jag har försökt få detta symposium accepterat som ett allmänt symposium på riksstämman med följande motivering:

Neurologiska sjukdomar motsvarar en betydande del av den totala sjukligheten i landet, ca 30 % av patienter på en akutmottagning uppskattas söka för neurologiska besvär. Idag är många neurologiska sjukdomars förlopp påverkbara av behandling, därför viktigt med rätt status, rätt diagnos. Socialstyrelsen har i en färsk rapport (Årsrapport NPS 2010, Analys av barnmorskors, sjuksköterskors, läkares arbetsmarknad) redovisat resultat

från en enkät till samtliga landsting, det nämns i rapporten (sid 43) att "vanligast återkommande svar är att det är svårt att rekrytera specialistläkare inom ögon, röntgen, patologi och neurologi". Inom medicinsk utbildning förekommer en föreställning att neurologi är komplicerat, neurostatus omöjligt för en lekman att utföra och tolka (Jozefowicz 1994 Neurophobia; the fear of neurology among medical students. Arch Neurol 51; 328-329). Detta kan försvåra rekrytering till neurospecialiteter och skapa onödiga remitteringar. Bote-medlet mot neurophobia är nu känt (Lim, Seet 2008 Demystifying neurology; preventing neurophobia. Nature Clinical Practice Neurology vol 4 No 8 pp 462-463). Lösningen är att lära sig att det är enkelt med neurostatus, samt att själv utföra neurostatus på sina patienter.

Blir det inte ett allmänt symposium ger vi det själva på vårt program neurodagen 2 december.

Väl mött på riksstämman!

Magnus Andersson

Fackliga sekreteraren

Det är glädjande att se tillströmningen av nya medlemmar till föreningen, särskilt bland ST-läkare Vi välkomnar följande kollegor som nya medlemmar i svenska neurologföreningen: Margareta Ohlsson, NÄL i Trollhättan; Johan Zelano, Uppsala; Nompumelelo Lekokotla, Helsingborg; Sara Hildebrand, Linköping; Anna Kähäri Ericsson, Karlstad; Katherina Nousia, Uppsala.

Vi gratulerar Joachim Burman och Johan Zelano (båda Uppsala) som har beviljats varsitt resestipendium på 10 tkr från neurologföreningen. Joachim får stipendiet för att resa till Northwestern University Chicago, USA för att där utbyta erfarenheter med internationella experter inom hematopoetisk stamcellstransplantation (HSCT) som behandling vid MS. Johan får sitt stipendium för att resa till Institute of Neurology, Queen square, London, England, där han blivit antagen till den sex månader långa kursen "Postgraduate diploma in clinical neurology". Lycka till med resorna och

vi ser fram emot reseberättelser i medlemsbladet framöver efter avslutade resor.

Nyligen anordnade Läkarförbundet "Specialitetsföreningarnas representantskapsmöte" i Stockholm. Detta är ett återkommande arrangemang med 1-2 dagar långa möten som går av stapeln två gånger per år. Deltagare är representanter från Läkarförbundet och samtliga specialitetsföreningar i Sverige samt inbjudna gäster. Programmet täcker ofta många olika sorters frågor.

Inbjuden talare denna gång var Anders Andersson, riksdagsledamot (kd) och ordförande i Alliansens arbetsgrupp kring sjukvårdspolitik. Han redogjorde kortfattat för vad Alliansen har genomfört under den pågående mandatperioden. Då gruppens slutrapport blir offentlig först i slutet av april, kunde han inte berätta några egentliga detaljer kring hur de vill att sjukvården ska utvecklas framöver annat än att man vill fortsätta att satsa på "patienten i fokus", kortare vårdköer och förbättrad tillgänglighet, jämlik vård, förbättrad patientsäkerhet och stärkt förebyggande hälsoarbete.

Efter presentationen fick deltagarna möjlighet att framföra synpunkter och frågor kring sjukvårdspolitiken.

En fråga som ställdes och som särskilt berör neurologin, var att personer med kroniska sjukdomar kommit i kläm då läkarresurserna inom klinikerna har behövt omdisponeras utifrån de nya prioriteringarna som en följd av regeringens satsning på att korta köerna för nybesök genom vårdgarantin (ofta i kombination med satsningar på att effektivisera flödena på akutmottagningarna).

Övriga frågor/synpunkter som framfördes var:

Hur ska sjukvården i framtiden finansieras?

Hur ska man få en jämlik och rättvis tillgång till och finansiering av de nya dyra läkemedlen i framtiden?

Hur ska den akuta vårdplatsituationen med konstanta överbeläggningar lösas?

En intressant fråga från infektionsläkarföreningen gällde den ökande utvecklingen av multiresistenta

bakterier: Med fritt vårdval inom t.ex. Europa skulle man kunna vänta sig att allt fler personer vänder sig utomlands för att genomgå elektiva operationer. Vi riskerar därigenom att få allt fler patienter som smittas/blir bärare av multiresistenta bakterier. Vems ansvar är det att informera patienten om denna risk?

Några löften eller raka svar på frågorna ovan fick vi inte som åhörare, men det kändes ändå värdefullt att frågorna lyftes fram.

Annars var diskussionsämnet för dagen "Bakjour och bakjournkompetens". Kirurgföreningen har under de senaste åren arbetat med frågan om hur man definierar bakjournkompetens. Vilka krav ska man kunna ställa på en bakjour? Styr kraven av medicinsk erfarenhet/kunskap eller behov/brister på klinikerna? Hur fungerar det att ha hyrläkare som bakjourer? Kirurgföreningen har utsett en arbetsgrupp som håller på att utveckla en plan för en definition av bakjournkompetens inom allmänkirurgi och vilka minimikrav man ska kunna ställa på en bakjour i allmänkirurgi. Man har inom sin förening till och med startat en "bakjournskola" med egen studierektor. Mer info för den som är intresserad finns på Kirurgföreningens hemsida www.svenskkirurgi.se

Raffaella Björk, överläkare och studierektor i psykiatri berättade om "MeTIS" (mer teori i ST), en satsning på att öka det teoretiska inslaget i ST-utbildningen inom psykiatri genom att ändra uppbygget på SK-kurserna så att det ingår inläsning av litteratur inför kurserna och applikation av kunskaperna efter kursen som krav för att få godkänd närvaro på kursen. En ambitiös satsning som har varit möjlig att genomföra genom tillskott av särskilda statliga medel.

Allmänna frågor i övrigt:

Läkarförbundet har gjort en undersökning "Chefen i vården", som snart kommer att presenteras. Där kunde man bland annat se att 73% av läkarna hade en läkare som chef. Övriga hade antingen en sjuksköterska eller person ur annan yrkeskategori som chef. Att ha en annan yrkeskategori än läkare som chef var vanligare inom allmänmedicin och psykiatri.

Frågan om vem som i framtiden ska vara huvudman för SPUR är föremål för diskussion. Efterfrågan på SPUR-inspektioner är stor och inspektioner är även på gång inom neurologin. Mer om detta i rapporten från utbildningsutskottet.

Fortsatt trevlig vår!

Eva Lindström



Vårmetet i Östersund!

Den 26-28 maj 2010 håller Svensk Neurologförening Vårmetet i Östersund. Temat för mötet är "Den nya neurologin - vadan och varthän" och det fullständiga programmet finns att läsa på www.neurologforeningen.org

Vi vill påminna om årets nyhet som är ett antal workshops i "tekno-neurologi" huvudsakligen avsedda för ST-läkare. Övriga medlemmar kommer att kunna delta i mån av plats.

Missa inte möjligheten att anmäla en poster till posterutställningen. Fina priser utlovas till bästa posters!

Som lokala värdar är vi glada att få hälsa dig välkommen och ser fram emot givande dagar i maj!

Organisationskommittén för Vårmetet i Östersund!

Neurologföreningens hemsida:

www.neurologforeningen.org

Specialistexamen i neurologi

Nästa specialistexamen i neurologi planeras ske i Göteborg 12-13 maj 2011. Anmälan sker via e-mail till sten.fredrikson@ki.se

Utbildningsutskottet

Nya SPUR-inspektörer i neurologi har utsetts under året. Alla SPUR-inspektörerna genomgår standardiserad utbildning inför sina inspektioner. Det förväntas att alla kliniker som utbildar neurologer regelbundet ska inspekteras och att detta ska bidra till hög kvalitet på ST-utbildningen. Den första nya SPUR-inspektionen kommer att ske under våren 2010 och vi förväntas få rapport till vårmötet i Östersund.

I ett internationellt perspektiv diskuteras i flera länder hur nationella specialistexamina ska genomföras. I Storbritannien har man nyligen infört en examen för alla som ska bli specialist i neurologi. Examen är obligatorisk och består av 200 multiple choice frågor och kostar 800 pund. I Sverige fortsätter vi tills vidare med frivillig specialistexamen i neurologi.

Socialstyrelsens "Målbeskrivning" i neurologi och den nya "Utbildningsboken i neurologi" som utarbetats av Svenska Neurologföreningen (från september 2009) finns nu tillgänglig på Svenska Läkaresällskapets hemsida (under Utbildning) och bör fungera som hjälp och stöd för handledare och ST-läkare. Vi hoppas på diskussion och återkoppling från det första året med den nya utbildningsboken vid vårmötet.

Det finns fortfarande möjlighet för intresserade att anmäla sig till den europeiska specialistexamen i Geneve 24 september 2010 (i samband med EFNS). Information finns på www.uems-neuroboard.org

Sten Fredrikson

Redaktören har ordet

Om du vill vara säker på att få medlemsbladet måste du själv ansvara för att mail-adressen alltid är uppdaterad dvs att ändringar vid flyttningar osv skickas till:

asa.vilhelmsson@karolinska.se.

Medlemmar av Neurologföreningen har full tillgång till European Journal of Neurology via hemsidan.

Protokoll fört vid Svenska neurologföreningens styrelsemöten finns på hemsidan.

Styrelsens adresser finns på hemsidan och uppdateras snarast efter Årsmötet.

Förslag eller material till medlemsbladet kan skickas oformaterade till medlemsbladets redaktör:

Svend Marup Jensen, Helsingborgs Lasarett, 251 87 Helsingborg, tel: 042-406 10 00 eller e-mail: Svend.MarupJensen@skane.se

Nästa nummer planeras att utkomma oktober 2010.

Sista materialdag en månad före!



European Board Examination in Neurology

Europeisk Specialistexamen

i Geneve 24 september 2010

Ytterligare information finns på:

www.uems-neuroboard.org



Kallelse
till

Svenska Migränsällskapetets

42:a årsmöte

26 maj 2010

kl 10.00-12.00

Verkön Hotell Clarion
Östersund

09.45

Samling, kaffe

10.00-10.40

CGRP och CGRP receptorblockerare: en ny princip för behandling av migrän. Professor Lars Edvinsson

10.45-12.00

Årsmötesförhandling (för medlemmar)

Välkomna!

Meddela gärna Er e-mailadress till
Elisabet.Waldenlind@karolinska.se